

宗教事務局長任務之訪港

溫順天輯

中國宗教事務局任務之局長，應本港六大宗教（佛、道、回、孔、基督教及天主教）首長之邀，率領四人代表團，於今年四月一日至十日訪問了香港。此行乃任氏首次訪港，亦是四九年以來首位中國宗教事務局首長到港訪問。

甫抵機場，任務之局長即表示此行是爲了看望老朋友，結識新朋友，增進與香港宗教界之間的了解和友誼。

代表團同行成員包括：宗教局劉以德處長、段啓明副處長、帥峰副處長。

離京飛港前，任氏曾接受本港《文匯報》記者的訪問，談及香港教區胡振中主教在年初返家鄉訪問時，受限制未能於公眾場合舉行彌撒一事，任局長表示：他本人不大了解詳情，不予置評，但中國那麼大，不可能每一樣政策都貫徹得很細緻；可是，不能就一件事而作爲整個國家的政策看，也不能就此說明宗教信仰自由有所改變。

訪問期間，代表團參觀了各宗教所辦的學校、醫院、社區中心及教堂和廟宇等。六大宗教輪流作東道主，各自負責一天。四月四日，任務之局長訪問天主教聖母無原罪總堂、教區中心、明愛總辦事處、明愛醫院及仁愛傳教修女會的「仁愛之家」。

四月四日晚上胡主教歡宴代表團，席上主教發表歡迎詞，謂中國近年的對外開放政策，與天主教會自梵二以來向世界開放，同

堪重視。中國於八二年重訂新憲法，而天主教會亦於一九八三年頒佈新法典，這顯示出雙方均注意到適應時代的需要。胡主教亦表示：國內繼續落實宗教自由政策，釋放更多被囚的神職人員及教友，必能使海外人士更加瞭解中國的全面發展，給予中國更高的信譽評價。

較早前，基督教人士於四月二日在循道衛理九龍堂舉行了一小時多的研討會，會上任局長向二十多位與會牧職人士闡述中國在九七年後對香港的宗教政策，指出中國將採取互不干預的原則，并保證香港宗教團體所辦的活動可以繼續辦下去；至於具體的問題，則由基本法說明。他並表示，目前基本法起草委員會及諮詢委員會內，均有宗教人士擔任成員，相信將來的基本法將會符合宗教人士的願望。

座談會上，任氏又談及其他問題：

——有關本港教派在九七年後邀請外國傳教士來港的問題，任局長表示這應由教會自己決定。

——在問及將來可否向青少年傳教時，任務之答稱中國憲法並無規定不准向青少年傳教，香港的教會仍可按現行方式去做。

——至於中港兩地神學院的交流問題，任氏表示兩地可以進行互訪及教材方面的交流，但互換教授則暫未可以。

——談到由於內地與本港對宗教自由的概念有所不同，將來兩者會否互相影響時，

任局長表示，互相影响是會存在的，但相信這些影响只會使雙方越來越好。

——就香港教會將來可否與台灣教會保持關係一事，任局長只重申，內地對香港宗教事務的原則是互不干涉。

四月九日訪問團離港前一天，舉行了長達兩小時的閉門座談會，各大宗教均有代表到場參加，天主教方面的與會人士包括：胡振中主教、教區總務長康建璋神父、公教報總編輯夏其龍神父及本刊主編湯漢神父。

四月九日黃昏的酒會是訪問行程的最後一個節目，任局長宣稱，此行增進了他對本港宗教界的了解，也加深了與本港宗教人士的友誼。他發表講話，重申九七年後香港的宗教現況將維持不變，中港兩地教會機構的關係，將在互不隸屬、互不干預及互相尊重的原則上繼續發展。

任局長讚許香港宗教人士關心中國的富強，亦讚揚宗教團體所辦的教育、醫療及社會工作，稱許他們對香港的穩定和繁榮所作的貢獻。任氏重申，九七年後各宗教可以繼續管理他們所辦的學校、醫院及社會服務計劃，亦可以維持與海外宗教團體的關係。

當一位報章記者問及中國與梵蒂岡的關係時，任局長表示，香港天主教會在一九七七年後，可維持與梵蒂岡的關係；至於中梵關係，則仍有很多問題有待解決。在問及一九九七之後，宗教機構所辦的學校、醫院及社會服務會否一如現在獲得政府的津貼時，任局長則答說，他只欲解答原則問題，有關具體細節，必須有待基本法起草委員會開會討論。

宗教事務局代表團一行於四月十日返回國內。



任局長贈禮物給明愛中心老人

(courtesy of SCM Post)